



康伟亮：“残疾人也可以活出自己的精彩”

本报记者 邓 蕤

1973年出生的康伟亮尽管坐在轮椅上,但他依然笑容灿烂,目光炯炯有神。他用实际行动证明:“残疾人也可以活出自己的精彩。”

在挫折中奋起 带领残疾人就业

19岁之前,康伟亮和普通小伙一样,充满活力与激情。他兴趣广泛,喜欢踢球、弹吉他、弹电子琴、打台球、绘画……

19岁时,康伟亮的平静生活被打破。“我行动越来越不便,辗转多地检查后,右腿被确诊为纤维瘤,双侧股骨头坏死,经过6次手术,最终右腿高位截肢,左腿也置换了股骨头。”康伟亮说。面对残酷的现实,他陷入深深的绝望,数不清的夜晚流泪到天亮。然而,父母和家人的精心照料和他内心深处的钢铁意志,让他逐渐重新燃起了对生活的希望。

经过康复锻炼,康伟亮渐渐可以依靠拐杖行走一小段路,他开始谋划自己的未来。“我不甘心就这样被命运打败,沦为一

个无望的人。我便租房开了一个小商店,几年后,在家人的帮助下几年后又把小商店扩成批发加零售的超市。”康伟亮说。不再是家里的累赘后,他的内心也慢慢与病魔和解,接受了现实。

“老天给我留下了一条命,就得好好活下去。”康伟亮说。他是个闲不住的人,超市拆迁后,又与朋友合伙开了一家KTV,生活过得丰富多彩。

2018年,银川市残联组织开展残疾人气球编织培训,康伟亮积极参加,培训中,他看到了商机:“形态各异的气球在为别人创造浪漫的同时,也能让自己心情美好,这个手艺也适合残疾人。”

自此,康伟亮利用闲暇时间进行大量市场调研,不久,他便与朋友合伙开了一家名为金虎文化传播有限公司的婚庆公司。可能是因为身患残疾的缘故,康伟亮的身上有一种愿意给他人带来光的善良。他招聘多名残疾人,带领他们一起学习编织手艺,实现就业。

“他为人诚恳,干活又精细,很多老顾

客都愿意给他介绍新客户,这也让他获得了更多展现才华的机会,银川大大小小的商场都曾被他们编织的气球所点缀。”康伟亮的妻子说。创业期间,康伟亮还自学考取了互联网营销师证书,在银川市肢体残疾人协会举办的2023年银川市肢体残疾人运动会中获得男子羽毛球(轮椅组)比赛第二名。

“我深知残疾人生活的不易,所以我想通过自己的努力,带动更多的残疾朋友调整好心态,走出家门学习一门技能,积极乐观面对生活。”康伟亮说。

用画笔描绘多彩人生

2018年,康伟亮受邀在自治区残联工作,教残障人士学习气球编织。工作期间,他报名参加了残疾画家左文俊的油画班,把自己的内心世界跃然纸上。培训40多天,他画了10多幅油画作品。

“我有一幅作品以50元起拍,最后被600元买走,这给我很大鼓舞。”康伟亮坦

言,爱上油画,让他在学习中感受到发自心底的快乐,也感受到生活的精彩。2022年,他的作品《云海之舞》入选自治区美术家协会举办的“喜迎二十大·丹青颂党恩”——渴望生活文化助残艺术展。

2024年12月9日至12日,由宁夏残疾人福利基金会和宁夏义工志愿服务联合会主办,宁夏美术家协会指导的“爱心绘梦 共享阳光”文化助残主题美术作品邀请展在银川美术馆开展,面向公众免费开放。康伟亮的《破浪风行》参展,画中的波涛汹涌的海浪,象征着生命中无尽的挑战与机遇。他说,想通过这幅作品告诉正在处于逆境中的人,内心要充满对生活的激情,要永葆积极向上、永不放弃的人生态度。

采访结束时,温暖的阳光斑驳地透过窗户照进康伟亮的房间,书桌上,笔墨纸砚整齐摆放,墙上挂满了他的油画。他用自己的经历告诉大家,即使在面临困境时,只要不放弃,总会找到属于自己的那扇窗。



宁夏12345政务服务便民热线实行“7×24小时”全天候服务,近日群众有哪些诉求,又是如何解决的呢?

◆ 宁夏人力资源和社会保障公共服务系统投诉信箱未启用。

回音:宁夏12345热线接到诉求后,立即转办至自治区人力资源和社会保障厅。经核实,网站中的投诉举报信箱可正常使用,已于接诉第二日联系诉求人,指导其正确使用该功能。

◆ 金凤区万安巷存在车辆违停现象,影响通行。

回音:银川市12345热线接到诉求后,立即转办至银川市公安局交通警察分局。经核实,金凤区交警一大队已安排辖区民警立即组织警力到达现场,对违停车辆进行查处,并通知车主立即驶离,同时要求辖区网格警力加强该区域的巡逻管控,确保道路交通秩序畅通、有序。

◆ 大武口区长途汽车站进出口路灯不亮,影响车辆行驶。

回音:石嘴山市12345热线接到诉求后,立即转办至大武口区住建局。大武口区住建局工作人员第一时间前往现场核实处理,目前,路灯已恢复正常照明。

◆ 原州区福馨园东区15号楼2单元有住户反映家中无故停暖,影响正常生活。

回音:固原市12345热线接到诉求后,立即转办至固原市惠泽集中供热有限公司。公司工作人员上门实地查看后反馈,此用户属于该区域顶楼住户,因主管道内存在集气现象导致停暖,工作人员已于接诉一周内完成主管道排气,现已供热正常。(本报记者 张红霞 整理)

我国约九成县设县办中医医疗机构

据新华社北京1月8日电 记者在8日召开的2025年全国中医药局长会议上获悉,2024年,我国约90%的县设置县办中医医疗机构,乡镇卫生院、社区卫生服务中心中医馆基本实现全覆盖,中医药服务网络越织越密,服务能力持续提升。

中医药在疾病预防、治疗、康复中具有独特优势。国家卫生健康委党组成员、国家中医药管理局局长余艳红当天在会上介绍,2024年,国家中医药局印发文件推进建设1158个国家中医优势专科,布局中医骨伤、肛肠、儿科、皮肤等优势专科集群;全面推进中医类国家医学中心、国家区域医疗中心中医项目、中医特色重点医院建设,促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局。

同时,中西医协同更加紧密。会上公布的数据显示,2024年,我国加快推进62家中西医协同“旗舰”医院、559个中西医协同“旗舰”科室建设,开展160个重大疑难疾病中西医临床协作项目建设,推广52个中西医结合诊疗方案;在52个地区开展儿童青少年肥胖、脊柱侧弯等中医药干预试点;首批60个中医药适宜技术防控儿童青少年近视试点累计干预8.98万人,使用耳穴压丸超110万人次。

余艳红说,要坚持扬优补短,进一步提升中医药服务能力,把发挥中医药在健康中国建设中的独特优势作为主攻方向,更好地全方位全周期保障人民健康。



2024年石嘴山市发放社会救助补助资金2.24亿元

惠及困难群众3.43万人

本报讯(记者 罗 鸣)1月6日,记者获悉,2024年以来,石嘴山市民政局认真履行社会救助职能,充分发挥社会救助兜底保障作用,把改善民生作为工作的出发点和落脚点,精准落实社会救助政策,扎实做好困难群众基本生活保障工作,切实提升群众满意度。

为进一步做好全市困难群体暖心关爱服务工作,保障困难群众安全温暖过冬工作的良好氛围。

过冬,石嘴山市民政局加大走访排查力度,做好重点人群关心关爱服务,定期排查安全隐患,确保取暖安全、越冬安全。加大街面巡查救助工作力度,扎实生活无着流浪乞讨人员救助;畅通社会救助服务热线,及时排查化解信访矛盾,精准回应群众诉求;加强社会救助政策宣传,引导社会各界共同关心、共同参与,切实营造保障困难群众安全温暖过冬工作的良好氛围。

2024年,石嘴山市全年累计发放各类社会救助补助资金2.24亿元,惠及困难群众3.43万人。其中发放城乡最低生活保障资金16554.11万元,惠及18207户25475人;发放城乡特困供养资金1153.73万元,惠及1064人;发放孤儿养育津贴448.28万元,惠及316人;发放临时救助资金766.23万元,惠及2961人;发放残疾人“两项补贴”2317.12万元,惠及12367人。

金凤区残联2024年办理各项残疾人证事项1390件次 群众满意率100%

本报讯 1月7日,记者从金凤区残联获悉,2024年,金凤区残联累计办理各项残疾人证事项1390件次,“跨省通办”142件次,群众满意率100%。

为切实提升残疾人证科学化管理、便利化水平,解决残疾群众“多地跑、折返跑、多部门跑”等急难愁盼问题,金凤区残联坚持将提升辖区内广大残疾人幸福指数作为工作着力点,结合“高效

办成残疾人服务一件事”,打造“一次告知、一表申请、一套材料、一网通办”政务服务新模式,积极引导残疾群众进行网上办证申请和业务办理,为异地常住群众提供残疾人证新办、变更、到期换领、注销、迁移等5项“跨省通办”服务。通过优化办事流程、精简申请材料、压缩办理时间,打通了残疾人证集中办理、定点办理、上门办理、代理帮办

和跨域通办“五通道”。

金凤区残联相关负责人表示,将持续推动“高效办成残疾人服务一件事”走深走实,进一步强化数据共享,加强数据共享平台建设,持续提升信息数据质量和共享应用效率,进一步强化“集成联办”。健全助残服务集成联办机制,延伸服务链条,努力推动政务服务从能办向好办、易办、快办转变。(蔡睿晓)

履职为“笔”担当为“墨”绘就推进乡村全面振兴壮美画卷

大武口区、原州区、隆德县、彭阳县、沙坡头区等县(区)开展专题调研。

按照自治区第十三次党代会安排部署,我区立足区域资源优势着力打造民宿产品,由早期的农家乐逐步发展为以黄河宿集、贺兰山民宿、六盘山民宿为引领,集文化休闲娱乐于一体的综合型旅游业态,但发展过程中还面临着一些困难。

2023年5月,自治区政协农业和农村委员会组织部分政协委员,赴西吉县、彭阳县等地,围绕民宿经济进行专题调研。盛夏时节,隆德县杨家庄村主题民宿小院里,避暑度假的游客从各地驱车来此,铺纸挥毫、品茶赏景、露营烧烤、避暑纳凉……游客在美丽村庄感受生态之美、文化之韵、乡愁之情。委员们详细了解了民宿发展状况,了解到西吉龙王坝窑洞民宿、隆德老巷子锦瑟客栈、泾源香水风情等一批精品民宿,已成为促进农民增收的重要途径。

如何促进乡村民宿提质升级,打破乡村旅游发展的“瓶颈”,是调研组重点关注并思考的问题。自治区层面尚未出台民宿发展规划,缺乏对民宿经济区域布局、设施配套等方面的统筹谋划;民宿大多为村民自建房改造,办理许可证难度大;基础设施不完善,要素保障不到位;文旅融合不够,产业链纵向延伸不充分;品牌影响力不强,辐射带动有限等问题仍制约我区民宿经济发展……委员们指出了民宿经济发展中的短板弱项。

找到“症结”就要对症开“药方”。2024年7月,自治区政协农业和农村委员会在前期赴北京、浙江、重庆等兄弟省份调研的基础上,形成《“推动建立过渡期后常态化帮扶机制,确保不发生规模性返贫”调研协商报告》;建议构建以脱贫地区为主的欠发达地区常态化帮扶机制,易返贫脱贫人口在内的农村低收入人口常态化帮扶机制,更加成熟完善的产业、就业分类分层帮扶机制,健全脱贫地区和非贫困地区协调推进乡村建设机制,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接升级。

“宿”造乡村产业新引擎 赋能乡村全面振兴

民宿经济作为乡村经济的一种新产业、新业态,有利于乡村生活消费新场景的打造,助力乡村产业振兴。

本届政协高度关注我区民宿经济发展现状,先后多次组成调研组赴西夏区、

省市学习考察的基础上,学习借鉴其他省市发展民宿经济的经验,形成了《关于加快我区民宿经济发展的调研报告》。结合我区实际提出建议,要坚持科学布局,加强政策支持,保障发展用地,引导社会资本投资民宿业。完善交通网络,加强基础设施建设,强化人才培养,建设全区民宿集群数字化应用平台。坚持多元融合,培育一批具有较高辨识度的宁夏特色民宿IP,鼓励村集体经济组织通过村民入股等方式整村连片发展乡村旅游民宿,推动民宿由“富了老板”向兴村富民转变。

下好城乡共融“一盘棋” 推进城乡共同繁荣

万物土中生,有土斯有根。

十二届自治区政协以来,自治区政协主席陈雍多次率调研组赴移民致富提升行动包抓点大武口区星海镇调研,搭建“有事好商量”“三级联动”协商平台,邀请相关部门、土地隶属单位负责人面对面交流,围绕新增耕地发展项目集思广益,助力宜居宜业和美乡村建设。

创新运用“会场+现场”“固定+移动”“集中+分散”多种模式,开门协商、开放协商,推动政协协商向基层延伸,有效破解了基层工作的难点、堵点,形成了各相关部门共治土地整理“一盘棋”的合力,协助推动星海镇1800余亩撂荒土地整治,实现“荒地”变“良田”,为大武口区建设乡村全面振兴样板区注入活力。

围绕贯彻落实党的二十届三中全会精神和自治区党委十三届九次全会决策部署,组织委员赴大武口区专题调研,为推动城乡融合发展、建设和美乡

村问诊把脉。

推动建立宁黔“西西合作”机制,联合全国、自治区、银川市三级政协委员为两省(区)产业优势互补、合作共赢出谋划策,促成区内多家企业在黔流转土地4200亩种植菜心;

探索闽宁协作新路径,组织有关部门赴福建省实地考察,牵线搭桥助推大武口区与古田县食用菌产业对口协作取得实质性进展。

2024年,自治区政协农业和农村委员会针对“三农”工作的堵点难点问题,围绕“抓住种子要害,确保粮食安全”“加快发展民宿经济”“助推食用菌产业发展”“预制菜产业发展”等课题,开展解剖麻雀式调研,为推动“三农”工作高质量发展提出有价值有分量的意见建议。

瞄准“十四五”期间高标准农田建设、验收、管护短板弱项进行协商式监督;搭建“有事好商量”协商平台,助推妇女手工产业发展;开展界别协商推动自治区出台发展老年助餐服务实施方案;

督办“推进数字乡村建设”“农村空心村整治”“脱贫地区农民增收”“移民区耕地盐渍化”等提案,实现提案办理与“三农”工作深度融合,助推农村产业、人才、文化、生态、组织全面振兴;

……

乡村振兴,重在实干。自治区政协将聚焦新时代“三农”工作作为履职主线,充分发挥职能作用,聚焦“农业强、农村美、农民富”建言出力,为助力加快建设乡村全面振兴样板区,奋力推进中国式现代化宁夏实践广泛凝聚思想共识、汇聚发展合力;

金凤区悦海新天地社区:

暖心守护特殊困难群体

本报讯(记者 张红霞)日前,金凤区悦海新天地社区工作人员到孤寡老人李正芳家看望慰问,仔细查看房屋有无受损,安抚老人情绪。

悦海新天地社区工作人员身兼多职,既是社区妇联的执委又是各业务口的专干,还是困难群体贴心的“小棉袄”,暖心守护“两癌”人员、单亲妈妈、计划生育困难人员、精神障碍患者、独居老人等人群。86岁的李正芳独自居住,女儿身患乳腺癌且复发,老人不忍为女儿增加负担,一个人独居。悦海新天地社区工作人员得知情况后,主动担起“女儿”的角色,定期上门探望,了解李奶奶近期的生活和身体状况。

“我们的计划生育协会对特殊人群的情况都一一掌握。”悦海新天地社区相关负责人介绍,前段时间计划生育特殊人员乔叔叔的老伴因摔伤住院半个月,近期在家休养,计划生育协会充分发挥基层关爱帮扶工作职责,在两节期间,带着慰问物资走进困难群体家中,帮忙解决生活中遇到的难题,以真心换真情,用微光照亮每一个有需要的人。